

· 专题讨论 ·

论中西医结合在医学发展中的作用

吕 维 柏

要探讨中西医结合在医学发展中的作用，如果不首先搞清中西医结合的概念，那就有可能各理解各自的，所讨论的很可能不是同一个东西。我国中西医结合工作虽说已经搞了三十多年，并取得了很大的成绩，但至今对“中西医结合”的概念及其在医学发展中的作用仍然存在着不同的理解和认识。因此很有必要首先明确概念，统一认识。下面谈点个人的认识和看法。

中西医结合的概念

中西医结合主要是指中、西医学的结合。其出发点即为我国存在着两个医学体系，一个是有几千年历史的行之有效的中医学，另一个是在全世界（包括中国）发展了几百年的现代医学。两种医学存在于同一块国土上，执行同样的防病治病任务，就必然互相渗透、互相补充、取长补短，其表现形式，即中西医结合。

中西医结合的思想最早来自毛泽东同志，1956年在《与音乐工作者谈话》中说：“把中医中药的知识和西医西药的知识结合起来”，“要以西方的近代科学来研究中国的传统医学的规律，发展中国的新医学”。以后《人民日报》社论和卫生部又多次对中西医结合的内容和方法进行阐发。1978年，中共中央在关于解决中医后继乏人问题的56号文件中指出：“中国医药学是一个伟大的宝库，坚持走中西医结合的道路，创造中国统一的新医学、新药学，是……发展我国医学科学技术的正确道路”。明确指出了“坚持中西医结合的道路”是发展我国医学的“正确道路”。1980年3月在全国中医和中西医结合工作会议上更进一步指出“中西医结合是我国医学科学的一个独创的经验，两种医学在‘并肩作战’，防病治病的过程当中，相互渗透，相互吸收，取长补短，是必然的，这种相互渗透和吸收就是结合”。在会议文件中提到了党的中医政策的六个基本要点，其中包括了“坚持中西医结合，组织西医学习和研究中医”。会议向中央的报告中明确指出：“我们搞中国式的医药卫生现代化，就要努力发扬我们有中医中药和实行中西医结合的这个特点，逐步发展形成我国的新医药学”。

上述文件清楚地阐明了中西医结合的性质、方法

和目的。中国中西医结合研究会章程第二条把这些概括为：“运用现代科学（包括现代医学）知识和方法，加强中西医结合研究，继续发扬祖国医药学遗产，取中西医药学之长，融汇贯通……发展具有我国特点的新医药学……”。这就是说：方法是现代科学（包括现代医学）的方法，远期目标是发展新医药学，这是十分艰巨而遥远的目标；近期目标则为继承发扬中医药学，力争发扬创新，为发展新医药学而创造条件。

这个概念本来是很清楚的，但后来有人提出了“中医现代化”，认为其内涵仅涉及一个医学体系，就是中医学，它以中医学为主体来向现代化发展。它和中西医结合的本质区别就是不包括现代医学，绕着现代医学走，因为其思想基础是认为现代医学对中医学的发展不利。

我理解，中西医结合和中医现代化这两个提法的共同点很多，如研究对象都是中医学，研究方法都用现代科学方法，研究目的都是提高诊断治疗水平，提高疗效，而研究目标都是继承发扬中医药学。

因此，中医现代化，虽然和中西医结合有所区别，但共同点毕竟很多。

中西医结合的作用

中西医结合的作用可以体现在许多方面，主要是医疗、科研、教育三个方面。

一、医疗方面：高疗效既是中国在世界医林能卓然自立的关键，也是中医科研工作的基础。过去中医疗效是高的，但是随着时代的进步，现代医学的迅猛进展，今天对疗效的要求比以往任何时候更高，这样才能立于不败之地。如何取得高疗效？“勤求古训，博采众方”是一条路子。如中医治疗骨髓炎，疗效就很高，可以从中开发。另一方面，还应该采取更为细致深入的方法进行分析，解决组成高疗效的环节问题，例如辨证诊断的准确性和规范化，治疗的整体化和个体化，治疗手段中的药物与非药物疗法，药物的协同作用与拮抗作用，如何加强有效成份的作用与减低毒性，以及药物的剂量、剂型、炮制、配伍等一系列有关因素，都要进行深入研究，如果在上述问题上能够有所突破，综合起来，就是治疗的最佳方案，就可能

取得高疗效。在这方面，中西医结合有很大的优越性，因为其概念本身就是取两个医学体系之长，包括了两者的疗效之长，结合起来，疗效自然高于两者。中西医结合治疗肿瘤，用西医的放、化疗杀灭癌细胞，加上中医扶正疗法增强机体耐受性，大大减轻放、化疗的毒副作用，使疗程得以完成，从而取得了比单纯中医疗法和西医抗癌疗法更高的疗效。中西医结合治疗骨折，治疗瘀血证(DIC、各种血栓、微循环障碍等)，治疗白内障，无不是如此。

二、科研方面：科研工作是中西医结合工作的主要内容。因为不论是继承发扬祖国医学遗产，或是用现代科学(现代医学)方法来整理研究，其最终目的是要搞出高疗效的规律性东西来，搞出科学的研究成果来。例如我国医学在世界上占领先地位的有五项：断肢再植、烧伤、骨折、急腹症和针麻，其中中西医结合就占了后三项。这些成果的产生，都是运用了中医学和现代医学的知识和方法，取长补短，把两部分的知识有机地结合在一起的结果，缺少任何一方都不行。又如1979～1982年卫生系统获国家发明奖共22项，其中中西医结合占7项(31.81%)。到1984年底，卫生部评出甲等和乙等成果奖共1605项，其中中西医结合项目265项(15.95%)。这些数字都充分说明了中西医结合的优越性。

至于具体的研究内容和研究方法，各地有不少成功的经验，概括起来，大致可分为：(1)疾病诊治研究：主要是诊断上的辨病与辨证相结合，宏观辨证与微观辨证相结合，治疗上的中西医疗法有机结合。(2)中医诊法研究：主要是脉舌两诊的客观化、标准化研究。(3)中医治则治法研究：研究异病(同证)同治和各种治则治法及其疗效机理。(4)方药研究：复方、成方、单方、单体研究并重，药理药化研究并重。(5)非药物疗法研究：研究针灸针麻、气功推拿、点穴拔罐等，及其疗效机理。(6)中医基础理论研究：主要是“证”、脏象、阴阳、寒热、气血、经络研究。上述方面均以临床研究为主，实验研究为辅，注意科研设计的科学性、先进性和合理性，发扬中医特色。

三、教育方面：要发展中医和中西医结合事业，一靠政策，二靠人才，三靠学术。从事中医事业的队伍应该是多层次的综合队伍，既包括中医，也包括中西医结合人员和其他学科人员。

但是，中西医结合人员现在面临的是后继乏人的局面，不象西医有众多的医学院，培养中医也有20余所中医学院，中西医结合人员主要靠西学中班来培

养，而这种班并不能算作正规的教育体系，只是一种非正规的暂时性质的成人继续教育的形式，而且由于晋升提级的政策不落实，学员来源越来越困难，不少地方已经多年不办了。

为了解决后继乏人的问题，我个人认为最好采用三级培养制：(1)高级西学中班，招收西医主治医师以上人员，培养中西医结合副主任医师以上的学术带头人。(2)一般西学中班：招收西医住院医师，培养中西医结合主治医师，作为科研医疗骨干。(3)在医学院或中医学院内设中西医结合系，招收高中生，毕业后任中西医结合住院医师。只有把中西医结合医师的培养纳入正规的教育体系，并且使培养出的队伍形成梯队，这样才能一劳永逸地解决后继乏人的问题。

其实，我国的中医很少是纯中医，象南朝鲜那样不许开西药方，不许开化验单、X光单的纯中医，在我国是不存在的。由于在我国并存着两种医学体系，所以医务人员普遍具备并应用两种医学知识。西医学院培养的是具备中西医学两种知识，侧重于西医学知识，致力于发展西医事业的医生。中医学院培养的则是具备两种知识，侧重于中医学，致力于发展中医药事业的医生。基本上都属于中西医结合类型的医生，只是侧重点不同，所致力的事业不同而已。由于发展中医药事业需要现代医学知识和方法，光靠侧重中医学的医生是不够的，还必须培养致力于中医事业的、掌握两种医学知识而侧重于现代医学的医生，他们和前一种医生结合起来，才能很好地完成发展中医药的历史任务。这也是我国医学现实情况的反映。

坚持中西医结合的方针

1985年6月中共中央书记处根据我国的实际情况作出了具有深远意义的关于卫生工作的决定，我们必须深刻领会和全面贯彻这一决定精神。

这个决定我理解可分为四点或四层意思：

一、“根据宪法‘发展现代医药和我国传统医药’的决定，要把中医和西医摆在同等重要的地位”。这是强调中医学的重要性。要和重视西医学一样，重视中医学的地位和作用，而不是相反。

二、“一方面，中医药学是我国医疗卫生事业所独具的特点和优势，中医不能丢，必须保存和发展”。这一段话进一步说明了中医学为什么重要，因为它是我国“独具的特点和优势”，是其他国家所不具备的。不仅是“特点”，而且是“优势”所在，因而进一步提出了“中医不能丢”和“必须保存和发展”的命题。

三、“另一方面，中医必须积极利用先进的科学技

术和现代化手段，促进中医药事业的发展”。这一段话以十分明确的语言说明了中医学应该如何发展，规定了所必须采取的发展手段和方法是现代科学技术和方法。实际上是重申了中央的一贯主张：“用以发掘整理这一座伟大宝库的手段，则是现代科学的方法”（《人民日报》1959年1月25日社论）。

四、“要坚持中西医结合的方针，中医西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势”。紧接上面利用现代科学技术的一段话，提出了坚持中西医结合的方针问题，这是认识的进一步深化。因为三十年的实践证明，中医学和西医学结合，是完全正确的，必不可少的。由于西医学是应用科学，它总是尽早尽快地把一切新的现代科学成果用于提高诊断和治疗水平。在医学研究领域中要想避开现代医学而应用现代科学方法，把两者人为地割裂开来，这既是不现实的，也是舍近求远的方法。这段话里还提出了具体的结合方式，那就是“取长补短，努力发挥各自的优势”，也可以说，这是发展中医学的最佳方案之一。

由上所述，可以看出，这个决定的意思是一个多层次的完整的整体。从认识中医药学的重要性，到说明为什么重要，而提出发展中医学的命题，再谈到如何发展，用什么方法发展，最后提到应该怎么做的问题。开始于认识问题的重要性，落实于如何做，这是一个完整的发展中医学以及我国医学的战略思想。只取其一二点不及其它，就会破坏这一决定的完整性。要保持与中央的高度一致，就必须完整理解和全面贯彻这一决定。

在这以前，由于中医和中西医结合问题的复杂性，曾经有过不少各式各样的看法，今天就应该统一在中央决定的精神上。例如有人认为“中医学和西医学属于不同体系，不可能结合”，这不成其为理由。其实，正因为中西医学理论体系不同，才具备了相互结合的前提和条件。结合总是和自己不同的学科去结合的，完全相同就失去了结合的必要性。例如医学和工程学、核物理学是完全不同的学科，相互结合后就产生了医学工程学、核医学，就是证明。我国的实践也证明，中医学和现代医学是完全可以结合的，而且结合后已

经产生出不少重大的中西医结合科研成果。又如有人认为“三支力量应该独立发展”，主张各搞各自的，互不干扰。现在看来，这种主张从理论上到实践上都是错误的。没有看到中医和中西医结合这两支“队伍”本身就是“我中有你，你中有我”，“一而二，二而一”的，是密切不可分开的一支队伍内部的组成部分。光看到其差别矛盾的一面，看不到其“互相配合，取长补短”相辅相成的一面，是不全面的。这种主张的延伸就是“中医院不搞中西医结合”，要搞中西医结合到综合性医院或中西医结合医院去搞，其结果，就不能调动大批西学中人员的积极性，造成中医队伍的分裂和整理研究中医学工作的普遍削弱。其实，“坚持中西医结合的方针”应该是卫生界，尤其是中医界普遍执行的方针，中医院应该和中西医结合医院一样努力贯彻。事实上，现在的中医院无时无刻不在搞着中西医结合，这贯穿在检查、诊断、治疗，尤其是抢救、急救、临床科研等各个方面，任何一项工作都离不开中医学知识和西医学知识的结合。所谓“中医院不搞中西医结合”只能起到一个作用，那就是压抑西学中人员的积极性，损害中医事业。

关于实行“坚持中西医结合方针”的必要性和必然性，我认为，这首先是从我国两种医学并存的国情出发，这样做有利于研究发展中医药学，发扬我国独有的优点和长处；其次也符合防病治病的需要，因为两种医学互相取长补短，创造出更高的疗效，从而有利于人民健康；第三也有利于互相渗透，在理论上结合，发展新的学说和理论，符合医学科学发展的规律。

要实行中西医结合，正确对待现代医学是其关键。必须彻底改变那种认为“现代医学有害于中医学发展”的错误概念。坚决树立起“现代医学有利于中医学发展”的正确概念。这就需要对现代医学作一番客观的实事求是的评价。其长处和短处是什么？它为什么会进展迅速，成果累累？这已不在本文范围内，但了解了这些后，即可为发展中医事业的借鉴，更重要的是可以知己知彼，有利于贯彻中西医结合方针，有利于发展中医学。

中医实用文摘(卡片)征订启事

本刊又名“新医学文摘(卡片)中医分册”，以卡片形式，刊载全国各家中医药杂志文章之精华，将临床、教学、科研实用的信息精炼于方寸之内的卡片中，查阅方便。因印刷、邮局发行费等调价，本刊改邮局发行

为自办发行，仍按过去定价，全年2.50元（包括邮费）。读者请直接汇款至四川省重庆市青年路44号本刊编辑部发行室订阅。无时间限制，随时可汇款来订。